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Савчин В.О. Значення іміджу публічного службовця.– Рукопис.
Кваліфікаційна (бакалаврська робота) за спеціальністю 281 «Публічне право та адміністрування». – Івано-Франківський національний технічний університет нафти і газу. – Івано-Франківськ, 2023.

У дослідженні розглянуто сучасні підходи до значення іміджу в публічній сфері, а також охарактеризовано сутність іміджу та репутації публічного службовця: визначено співвідношення понять. Сформовано чинники формування іміджу публічного службовця.
Також проаналізовано аналіз стану іміджу службовців в публічний сфері та проведено огляд актуальних проблем розвитку іміджу публічних службовців.
Запропоновані перспективні напрямки розвитку можуть слугувати можливістю покращення стану іміджу публічних службовців, за умов їх виконання, адже важливою віхою перспективного розвитку іміджу публічних службовців є підвищення етичної системи публічної служби та комунікаційної компетентності публічних службовців.
Ключові слова: публічний службовець, імідж, компетентність, репутація.

ANNOTATION
Savchyn V. O. The importance of the image of a public servant. – Manuscript.

Qualifying (bachelor's thesis) in specialty 281 "Public management and administration". – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. - Ivano-Frankivsk, 2023.
The research examines modern approaches to the meaning of image in the public sphere, and also characterizes the essence of the image and reputation of a public servant: the relationship between the concepts is determined. The factors of public servant image formation were formed.

The dynamics of the state of the image of public servants in the public sphere were also analyzed, and an overview of current problems in the development of the image of public servants was carried out.

The proposed prospective directions of development can serve as an opportunity to improve the image of public servants, subject to their implementation, because an important milestone in the prospective development of the image of public servants is the improvement of the ethical system of public service and the communication competence of public servants.
Key words: public servant, image, competence, reputation.
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ВСТУП

Актуальність теми. Проблеми, які виникають у сфері публічного управління мають вирішуватися на теоретичному та практичному рівнях. Згодом теоретичне осмислення та розуміння призводить до застосування отриманих знань на практиці. А це, в свою чергу, буде запорукою позитивних змін у всіх управлінських питаннях, а відповідно, буде передумовою подальшого розвитку Української держави. 
Публічний службовець – це громадянин України, який займає посаду державної служби в одному з органів державної влади, одержує заробітну плату за рахунок коштів державного бюджету та здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов’язані з виконанням завдань і функцій такого державного органу, а також дотримується принципів державної служби.
Публічний службовець є не лише одним із учасників державних відносин, а й представником певної професійної спільнот , але «суб’єкт, який зв’язує окрему людину чи соціальну групу з державою і виконує переважно функцію, яка відповідно до трудових обов’язків надає якісні та розумні адміністративні послуги, розпоряджається фінансами та ресурсами, очолює адміністративний апарат».

Публічний службовець повинен володіти навичками стратегічного планування, моніторингу та системного моделювання процесів, що здійснюються в установі, організації ефективних міжособистісних і професійних стосунків у колективі, отримання інформації та знань та ефективної реалізації. Сучасний публічний службовець, який не демонструє певного рівня інформаційної культури, не може вважатися фахівцем у своїй роботі, і відповідно, не можна назвати це позитивним моментом.
Не секрет, що образ публічного службовця може набувати негативного характеру. Це пов’язано з жорсткими відносинами між керівниками та підлеглими, які історично сформувалися в процесі соціальної практики. Тому, на нашу думку, змінити ставлення з негативного на позитивне можна лише шляхом зміни характеру управлінської діяльності та руйнуванням старих і негативних установок.

Актуальність дослідження підтверджується слабкістю та неефективністю існуючої системи державної служби, високим бюрократизмом, корупцією, недостатньою увагою до наявних чи нагальних інтересів громадян, відсутністю серйозних зрушень. Варто зазначити, що громадськість часто має негативне уявлення про ефективність діяльності та важливість роботи державних органів через непорядність, корумпованість та зловживання посадою деякими публічнимислужбовцями.
Формування та підтримка позитивного іміджу є надзвичайно важливим для публічного службовця, оскільки цей імідж визначає довіру та визнання роботи публічного службовця суспільством і є основним критерієм оцінки ефективності реалізованого публічного управління.
Створення позитивного іміджу публічних службовців є важливою умовою для подальшого розвитку та зміцнення публічного управління, підвищення його ефективності.
Мета дослідження – дослідити значення іміджу у службовій діяльності публічного службовця та виявити перспективи щодо формування позитивного іміджу публічного службовця.
Мета дослідження зумовила постановку наступних завдань: 

– розглянути сучасні підходи до значення іміджу;

– охарактеризувати складові іміджу публічного службовця;
– визначити співвідношення понять «імідж» та «репутація» у сфері публічної служби;
– проаналізувати нормативно-правову базу пов’язану з формуванням іміджу публічного службовця;
– виявити фактори впливу на формування позитивного іміджу службовців в публічний сфері;
– проаналізувати сучасний стан іміджу службовців в публічній сфері

– виділити актуальні проблеми розвитку іміджу публічних службовців;

– запропонувати шляхи покращення стану іміджу публічних службовців з урахуванням зарубіжного досвіду.
Об’єктом дослідження є імідж публічного службовця.
Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти становлення та розвитку іміджу публічного службовця.

Методологічною основою роботи є ряд загальнонаукових і спеціальних методів таких як: метод індукції, дедукції, аналізу, синтезу, узагальнення, порівняльний та теоретичний методи. Методи узагальнення, індукції та дедукції дозволили дослідити сутність поняття «імідж» та охарактеризувати його складові; метод порівняння – у співставленні понять «імідж» та «репутація публічного службовця»; метод аналізу – при розгляді нормативно-правових засад формування іміджу публічного службовця та сучасного стану іміджу службовців у публічній сфері, пошуку актуальних проблем розвитку публічного службовця та факторів впливу на імідж публічного службовця; метод синтезу використовувався при дослідженні перспективи розвитку та покращення стану іміджу публічних службовців.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що запропоновані перспективні напрямки розвитку можуть слугувати можливістю покращення стану іміджу публічних службовців, за умов їх виконання.

Логіка проведеного дослідження зумовила наступну структуру роботи: вступ, три розділи (7 підрозділів), висновки, список використаних джерел (65 найменування, з них – 8 іноземною мовою). У роботі вміщено 1 таблицю та 2 рисунки. Загальний обсяг роботи становить 70 сторінок.
РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ІМІДЖУ ПУБЛІЧНОГО СЛУЖБОВЦЯ
1.1 Сучасні підходи до сутності поняття «імідж»
Доктрина іміджу почала формуватись у 1960 році ХХ ст. Одним з найважливіших аспектів загального сприйняття та оцінки особистості людини є враження та думка, яку вона справляє, її імідж. 

Імідж розглядають у широкому та вузькому розумінні. У широкому розумінні імідж – це поєднання зовнішності особи, її характеру, манер, поведінки, стилю спілкування, а також соціальних чинників (думок, вражень, відгуків інших людей про цю людину та її вплив на інших). Імідж у вузькому розумінні стосується лише зовнішнього вигляду особи, тобто її зовнішності, стилю одягу та ін. 
.
Доцільно виділити сучасні підходи до сутності поняття «імідж». Так, на погляд П. Берд, імідж – це візитна картка особистості, те загальне уявлення, що складається з багатьох компонентів і яке мають оточуючі про індивіда, це і те, що ми говоримо, як ми дивимось, одягаємось і діємо 
. Імідж – «це повна картинка того, як вас бачать інші» 
.
Г. Почепцов визначає, що поняття імідж – це якийсь синтетичний образ, який складається у свідомості людей щодо конкретної особи, організації чи іншого соціального об’єкта 
.
Імідж – це зовнішність або аура індивіда, створена діяльністю засобів масової інформації, соціальними групами або спробами індивіда привернути увагу інших.

На сьогодні імідж як явище активно вивчається та досліджується. До того ж, існує наука присвячена вивченню питань, пов’язаних зі створенням та трансформацією іміджу, і називається вона іміджелогія. В. Шепель визначає, що «іміджеологія» – це наука про технологію створення особистої привабливості, це галузь наукового знання, яка допомагає людям оволодіти механізмами, за допомогою яких вони ефективно впливають на інших
.
Розглянувши поняття іміджу та іміджелогії, доречно виділити найбільш розповсюджені  типи іміджу. Можемо виділити наступні:
· дзеркальний: цей тип іміджу відображає наше уявлення про самого себе, тобто самооцінку;

· потоковий: цей тип іміджу показує те, як нас бачать інші, вигляд збоку;
· бажаний: цей тип іміджу показує те, до чого ми прагнемо. Бажаний імідж базується на зовнішньому вигляді публічного службовця, його характері (манерах поведінки, комунікативних навичках) і включає зовнішню і внутрішню культуру поведінки, навичках самореклами (вміння подати себе, підкреслюючи позитивні сторони і приховуючи негативні сторони).

· особистий імідж– сукупність уявлень, думка про конкретну людину;
· корпоративний – це імідж організації загалом, а не певних її об’єктів чи суб’єктів;
· позитивний – це імідж, який має позитивні якості, корисний суспільству;
· негативний – цей тип іміджу створюється свідомо конкурентами, суперниками 
.
Відповідно до типів, можна виокремити функції іміджу:
– професійна функція (дозволяє людині реалізувати себе в тій чи іншій сфері: у менеджменті, на виробництві, у політиці, науці, торгівлі та ін.);
– комунікативна функція (допомагає досягти належної комунікації, взаємопорозуміння;
– функція особистої реалізації (дає можливість людині найбільш повно розкрити свої особистісні якості та здібності в певній діяльності);
– аксіологічна функція (налаштовує людину на цілі, мотивацію, цінності, сенс життя, які є основою для дій у реальному світі)
.
Доцільно також навести найважливіші характеристики іміджу, серед яких:
релевантність: імідж завжди є  релевантним, він потрібен «тут і зараз»;
інформативність: імідж є інформативним, оскільки він передає певні характеристики об’єкта іміджу;
активність: імідж є активним, він впливає на емоції, стан, свідомість, діяльність окремих осіб та цілих груп населення;
функціональність: імідж є функціональним, оскільки він не є самоціллю 

У суспільстві імідж має значний вплив на соціальні процеси.Проте, незважаючи на давність цього феномену соціальної взаємодії, у наукових колах існує чимало протиріч щодо неоднозначності тлумачення поняття «імідж».Імідж –це багатоаспектне поняття, воно є предметом дослідження зі своїми особливостями в багатьох галузях науки (філософії, соціології, політології, економіці, психології, педагогіці та ін).
Дослідження іміджу у філософії є важливим, оскільки завдяки йому формується особливо сучасна система цінностей та індивідуальний образ світу особистості. 
У 20 столітті почала зароджуватися нова ідеологія, згідно з якою реальність розглядається як конкретний продукт людської свідомості. Імідж відіграєроль у сприйнятті реальності. Це образ, який впливає на свідомістьлюдини, змушуючи її виконувати певні дії 
. 
Соціологія, розглядає імідж, як загальну форму у суспільній свідомості. Імідж, згідно з соціологічною думкою, має багато синонімів, насамперед це іміджеві поняття, такі як репутація, авторитет, соціальний престиж
. Варто зазначити, що під репутацією мають на увазі сформовану думку про професійні та особисті якості особи, створені в певному колі осіб.Тоді як, авторитет – це дії та вчинки особи, яка позитивно себе зарекомендувала, яка вважається експертом та має довіру від людей.М.Вебер зазначає, що соціальний престиж – це надбання особою таких особистих якостей та соціального статусу, який дає йому змогу виконувати ту чи іншу соціальну роль і посісти певне місце в соціальній ієрархії 
.
Для політології, як і для політичної психології, імідж цікавий з точки зору того, як керувати поведінкою, створювати довіру до державних  структур.Політичний імідж виникає тільки тоді, коли публічний службовець чи посадова особа органу місцевого самоврядування стає публічною.

У психології поняття імідж визначається як образ, що виникає внаслідок соціального сприйняття. На думку психолога та іміджмейкера Е. В. Змановської, імідж – це безпристрасний, емоційно-забарвлений образ або думка про людину, організацію, владну структуру
.
Вивчаючи мотивацію формування іміджу, психологи виділяють 2 типи іміджу:
1. орієнтований на відчуття благополуччя (внутрішня мотивація);

2. орієнтований на сприйняття (зовнішній). 

Виділяють такі підходи до дослідження іміджу: аналогічний, класифікаційний, практичний, комунікаційний.
Суть аналогічного підходу полягає в тому, що в наукових працях деяких дослідників «імідж» порівнюється з «назвою підприємства», «візуальною привабливістю особи», стереотипом, роллю, символом тощо
.

Відповідно до класифікаційного підходу імідж розглядається як сукупність характеристик, за якими люди ставляться до певної людини (ряд фізичних, психологічних характеристик (характеристики темпераменту, поведінки, типу особистості) і соціальна кількість характеристик (статус, модель поведінки, стосунки з різними соціальними групами, набір правил і цінностей). Це може бути образ лідера, мислителя, романтика, професіонала тощо 
. 
Відповідно до практичного підходу доцільно перерахувати функції особистісного іміджу: терапевтична (ця функція характеризує те, що при вдало створеному іміджу виникає позитивний емоційний стан, підвищується самооцінка); самовираження (людина може реалізувати індивідуальність шляхом створення власного образу); психологічний захист (завдяки іміджу людина приховує від оточуючих свої негативні якості, змушує їх думати про себе так, як їй хочеться); досягнення мети (завдяки вдало створеному іміджу людина може реалізувати свої бажання та цілі); соціальний тренінг (характеризує те, що людина працює над своїм іміджем, свідомо або несвідомо хоче підлаштуватись під ту чи іншу роль у суспільстві).
Прихильники комунікаційного підходу аналізують імідж з точки зору його участі в комунікаційних процесах (з точки зору реципієнтів, це проблема того, як образ сприймається і розуміється аудиторією (людьми, групами, суспільством загалом) 
. 
На основі сформованих трактувань іміджу можна виділити такі його характеристики: 

– імідж є складним, багатоструктурним явищем;

– імідж – це результат ставлення людини до суб’єкта;

– імідж – це образ, який створюється під час взаємодії об’єкта та суб’єкта сприйняття, причому ця взаємодія не завжди безпосередня;

– імідж є результатом дії, тобто створювався тривалий час, не є одноразовою подією;

– імідж визначається думкою, а іноді він визначається виключенням, і останнє не завжди має негативне значення, скоріше це стосується поділу іміджу суб’єкта та іміджу установи, регіону тощо.

Імідж не завжди є результатом мети, оскільки він може бути створений без волі, завдяки впливу значного діапазону між зовнішніми та внутрішніми речами, які мають розумову природу.

Також імідж може формуватися із сукупності суджень із суб’єктивними ознаками, а значить, не може бути повністю детермінований заздалегідь заданим напрямком формування. 

На нашу думку, імідж – це сформований у часі образ будь-якої людини чи предмета, що створює ситуацію ціннісної взаємодії в певний період часу. Саме з огляду на такі базові тенденції формується імідж публічного службовця.  Імідж публічного службовця – це імідж органів публічної та державної служби чи публічного службовця, який створює його ставлення під час виконання обов’язків і функцій службовця. Важливо врахувати основні елементи, які забезпечують єдність формування іміджу публічної служби: 

1. По-перше, імідж – це певний образ особистості носія, а це означає, що особистий і діловий імідж чиновника неможливо відокремити один від одного; 

2. По-друге, імідж публічного службовця формується з урахуванням іміджу установи, представником якої є особа з певною посадою. Також цілком прийнятно сказати, що посада службовця накладає відбиток на образ людини, яка його займає; 

3. По-третє, імідж публічного службовця невіддільний від іміджу всієї системи державної служби в Україні
.

Від особистих якостей також залежить зміна іміджу публічного службовця. Ділові якості професійних публічних службовців, які відображені в іміджі, це відповідальність, компетентність, послідовність, самоорганізованість, бачення майбутнього, вміння виділити головне, цілеспрямованість, пунктуальність, прагнення до самоосвіти, ораторська майстерність, мотивація.

Отже, імідж публічного службовця – це «уявлення широкого кола громадськості про систему специфічних якостей особистості, властивих цьому колу службовців, а також про зовнішній вигляд, ораторські та комунікативні здібності, ділові якості та особливості поведінки. 

Унікальність іміджу публічного службовця проявляється в: 

1) мистецтві вираження інтересів і основних завдань державного органу чи місцевого самоврядування, яку представляє публічний службовець, та їх виконання, а з іншого боку, захист інтересів населення;

2) досконалість у справах і поведінці;

3) володіння відповідним багажем певних знань, умінь і навичок.
Узагальнюючи вищесказане, очевидно, що імідж являє собою досить складний феномен, в якому переплетені різнорідні фактори: поведінка, характер, зовнішній вигляд та ін., і всі вони мають бути враховані при створенні іміджу.
1.2 Складові іміджу публічного службовця

Основним компонентом іміджу є його структура. Існує багато визначень науковців структури іміджу публічних службовців, ми спробуємо виділити найважливіші: стиль і кредитність.

Стиль – це стиль в одязі (правильна кольорова гама, доречний підбір ділового одягу, подання себе з правильної сторони).
Кредитність – це  підвищення комунікативної компетентності публічного службовця: публічний службовець повинен бути експертом у своїй галузі, викликати довіру від населення, бути гарантом.

Науковець С. Колосок виділяє вісім складових компонентів структури іміджу публічного службовця та органу державного управління:
1. Діловий імідж організації – це уявлення про державний орган, як про суб’єкта ділової активності, характеризується якісністю та швидкістю наданих послуг.

2. Імідж працівників – відображає їх спосіб життя, соціальний статус, особисті психологічні характеристики, включає уявлення про риси характеру та їх зовнішній вигляд, одяг, зачіску.

3. Внутрішній імідж – це уявлення про культуру державного органу, його соціально-психологічного клімату, тобто це загальна атмосфера всередині органу, ставлення управлінців до своєї роботи, позитивні або негативні відносини між співробітниками;
4. Імідж керівника – це сприйняття зовнішнього вигляду керівників, їх професійної компетентності, ціннісних орієнтацій. Імідж керівника також характеризується: 
вихованістю керівника (сюди входять такі якості як стриманість, ввічливість, толерантність, тактовність, чуйність, співчуття, підтримка);
освіченістю, грамотністю, здатністю переконувати та поважати думку інших;
життєвим досвідом (сюди входить інтуїція, витриманість, стриманість, які допомагають передбачити настання перед-конфліктних ситуацій).
На думку дослідника А. Білоножко, керівник організації постає одночасно в кількох постатях, а саме: особистості, індивідуальності, професіонала
.
5. Імідж персоналу – це узагальнене уявлення про публічних службовців, що розкриває найбільш характерні для них риси, серед яких:
· оперативність, швидкість та якість обслуговування;

· клієнто-орієнтованість (консультування клієнтів з усіх питань, що їх цікавлять, надання порад та рекомендацій);
· професійна компетентність;

· комунікабельність, ввічливість, привітність;

· грамотність мови;

· зовнішній вигляд (охайність, дотримання корпоративного ділового стилю).
6. Візуальнийімідж–це спосіб сприйняття організації, заснований на візуальномувідчутті,якефіксуєінформаціюіпов'язанезлоготипом,інтер'єром, дизайном та корпоративноюідентичністю державного органу чи організації.
7. Соціальний імідж –уявлення громадськості про основні цілі діяльності державного органу, його функції та роль, які він відіграє в житті громадськості 
.

8. Імідж послуги – уявлення громадськості про послуги, які надає державний орган, може бути позитивним та негативним. Позитивний імідж послуги характеризується швидкістю наданням послуги, якісністю та  допоможе підвищити конкурентноспроможність, залучить більшу кількість клієнтів. Негативний навпаки характеризується втратою клієнтів та негативними відгуками.
Нанашу думку, складові компонентидобрепродумані та допоможутьпублічному службовцю та державному органу сформувати ефективний та позитивний імідж.І. Колосовськапідтримує ідею такої структури,алезазначає,щовізуальнийімідж- цезовнішній вигляд персоналу, тоді як внутрішнійімідж-цесоціально-психологічний клімат всередині колективу тапрояв культури організації 
.
Деякі науковці виділяють інші рівні у структурі іміджу публічного службовця, а саме:
когнітивний (враження від комунікації з публічним службовцем, аналіз його поведінки та діяльності);
емоційний (відображає емоції людини, її настрій, коли вона спілкується з публічним службовцем. На емоційний компонент впливає атмосфера всередині державної установи, обслуговування, чистота та навіть музичний супровід (наприклад, гімн);
образний (візуальне сприйняття, те як люди сприймають публічного службовця та формують в своїй уяві)
.
Зущик Ю. М виділяє змістовні та функціональні компоненти структури іміджу публічних службовців:
До змістовних відносяться:
· особистісні характеристики (реальні чи «вигадані»);

· соціальна роль («соціальний статус», «соціальне походження» та ін;
· псевдонім публічного службовця.

До функціональних компонентів структури іміджу відносять:
· культуру мовлення (словниковий запас, точність, виразність, доречність);

· зовнішній вигляд (одяг, зачіску, аксесуари) 
.
Варто додати такі дві не менш важливі складові іміджу як 1) протиставлення між природним та штучним іміджем та 2) вербальна та невербальна складові.Основними для іміджу, на нашу думку, є вербальна та невербальна складові, оскільки вони в уявленні громадськості відображаються відповідними словесними та візуальними образами публічної особи. Вербальна складова – це процес комунікації та взаємодії публічного службовця. Невербальна це – зовнішність, поведінка, міміка, жестикуляція 
.
З точки зору управлінської іміджології, імідж включає такі складові як:

· особистісні характеристики публічного службовця (тип особистості, життєвий досвід, спосіб прийняття рішень);

· соціальні характеристики (роль у суспільстві та управлінський статус, норми поведінки, цінності тощо);

· символічні характеристики  (особистість публічного службовця стає символом певної ідеології, певного курсу дій).

Імідж публічного службовця, на нашу думку, повинен також містити такі складові:

1. Професійна компетентність (мати відповідні уміння, знання, компетенції, які необхідні для його повноважень та обов’язків). Набувати ці знання та уміння потрібно завдяки самоосвіті, власній наполегливості, старанності;
2. Гнучкість, оперативність. Публічний службовець повинен швидко та  ефективно приймати рішення;
3. Надійність. Ця складова потрібна для того, щоб посадові особи та громадськість могли покластись та відчувати довіру до публічного службовця.
Як бачимо, не існує єдиного погляду на визначення структури іміджу публічного службовця. Науковці виділяють різні компоненти в структурі іміджу, виходячи зі свого бачення досліджуваної проблеми. Тим не менше, знаходимо спільні компоненти в багатьох наукових поглядах. Чільне місце серед них займають особистість індивіда, його соціальна роль та професійна (культурна) компетентність.
1.3 Імідж та репутація публічного службовця: співвідношення понять
Згідно із Законом України «Про державну службу», «державний службовець – це громадянин України, який займає посаду державної служби в органі державної влади, іншому державному органі, його апараті (секретаріаті), одержує заробітну плату за рахунок коштів державного бюджету та здійснює встановлені для цієї посади повноваження, безпосередньо пов'язані з виконанням завдань і функцій такого державного органу, а також дотримується принципів державної служби» 
. Право бути публічним службовцем мають громадяни України, які досягли повноліття, тобто 18 років.
В умовах сучасних суспільних змін публічний службовець повинен поважати закон, бути послідовним у діях, виконувати обов’язки та повноваження на публічній службі, турбуватися про проблеми людини, бути зразком.Уцьому контексті актуальною є проблема формування репутації публічного службовця. Доречно спершу дати визначення сутності репутації:
Репутація – це думка про організацію чи особу, яка формується тижнями, а іноді й роками.На думку М. Галянтича, репутація – це загальна думка про окрему особу, групу або колектив людей, що склалася на підставі оцінки якості роботи, вчинків, переваг і недоліків будь-якої особи 
.
Репутація публічного службовця – це соціально-етична оцінка його професійно-службових якостей за результатами виконання ним службових обов’язків. 
Репутацію формують два типи аудиторій: зовнішня і внутрішня. При цьому, зовнішніми вважаються споживачі послуг публічного управління, громадськість, а також потенційні ділові партнери. Сума їхніх оцінок, думок і очікувань від публічного службовця формує його рейтинги та імідж. Правильне формування цих установок, управління ними, безумовно (але не тільки), є частиною роботи PR-служб або відділів зв’язків з громадськістю.Стосовно внутрішніх аспектів формування репутації, не можна заперечувати, що ті, хто встановлює політику, в першу чергу відповідають за формування репутації: Кабінет Міністрів України, керівники державних органів, Національне агентство України з питань державної служби,Національне агентство з питань запобігання корупції, Контрольно-регулюючі органи тощо. Створення доброї репутації є завданням керівника публічної служби в державному органі, який відповідає за репутаційні фактори умов праці. 
Процес формування репутації насамперед передбачає збір інформації про фактично існуючий імідж конкретного суб’єкта. Крім того, управління іміджем передбачає просування позитивної репутації. 
На нашу думку, процес формування репутації успішного публічного службовця повинен будуватися на таких принципах:

1. Освіта;

2. Досвід роботи;

3. Дотримання законодавства;

4. Уважність і допомога – дії публічного службовця мають бути спрямовані на інтереси громадськості;
5. Ефективна комунікація –  обговорення, рекомендації;

6. Наявність державних нагород, сертифікатів;

7. Старанність, відповідальність;
8. Професійна компетентність;
9. Ввічливість, вихованість, повага та ін.
Враховуючи вищевикладене, можна зробити висновок, що загальний вигляд публічної служби залежить,у великій мірі, від репутації кожного окремого публічного службовця (його професійних та особистих моральних якостей). Процес створення позитивної репутаціїпублічного службовця має відбуватися поступово, системно, послідовно, за відповідним планом, відповідно до ситуації, враховуючи найдрібніші деталі 
.
Порушення, невиконання або неналежне виконання службових обов’язків та недотримання етичних засад державної служби не лише шкодять репутації публічного службовця, а й створюють умови для вчинення корупційних дій та різноманітних порушень прав. Професійна поведінка публічного службовця визначає культуру обслуговування. 
Публічний службовець повинен утримуватися від будь-яких дій, які можуть негативно вплинути на його репутацію як публічного службовця або використовувати своє службове становище в особистих чи корпоративних цілях 
. 
Імідж публічного службовця – це багатоструктурне явище, яке проявляється в його манері поведінки, зовнішньому вигляді, умінні правильно комунікувати, слухати людей, приймати та поважати їх думку, бажанні працювати на благо державного органу, який він представляє, та відповідно, держави.

Основна цінність іміджу полягає в умінні публічного службовця побудувати розмову. У комунікації мова – це не додаток до образу, а радше сам образ: соціальна ідентифікація образу здійснюється за допомогою мови. 

Під час спілкування особистість підтверджує і зміцнює бажаний образ, або руйнує його. З мовної культури, розміру й характеру словникового запасу, інтонації й манер поведінки можна зробити висновок про щось більше, ніж імідж,  про внутрішні погляди людини, її особистість 
.
Імідж публічного службовця, він включає в себе такі характеристики людини, як особистісні якості, організаційні та управлінські здібності, тісне неформальне оточення.
Особистісні якості – відповідальність, чесність, стресостійкість, сумлінність, тактовність, ввічливість, повага – ці якості допоможуть гідно представляти державний орган.

Організаційні – делегування повноважень – делегування одна з найважливіших навичок успішного публічного службовця, яка дає можливість передати завдання іншим, а самому зосередитись на важливіших питаннях;

Управлінські – винахідливість, рішучість, здатність впливати на інших, гнучкість, тайм-менеджмент, лідерство, дисциплінованість – ці здібності допоможуть управлінцю ефективно впливати та керувати іншими, сприятимуть ефективно вирішувати цілі та завдання державного органу.

Тісне неформальне оточення – це групи людей, які перебувають у постійній взаємодії, налаштовані на досягнення відповідних завдань та цілей.

Варто також виділити поняття політичного іміджу. Політичний імідж – це позитивне явище, яке наближає політика до виборців, змушує його співвідноситися з ідеями більшості та враховувати почуття людей.

Отже, імідж публічного службовця– це:

1) інформування про сукупністьособливих властивостей публічних службовців, а також про їх зовнішній вигляд, комунікативні навички, ділові властивості та риси характеру, формулювання та виконання ключових інтересів і функцій установи та держави в цілому, та, з іншого боку, захист інтересів людей;
2) доскональність у роботі;
3) наявність відповідних знань, навичок та компетенцій
.
Імідж керівника, публічного службовця, характеристика працівників у цій сфері є суспільним уявленням. Імідж більш пов'язаний з зовнішнім виглядом. Забезпечення акуратного зовнішнього вигляду – це обов’язкова умова при роботі з відвідувачами. Зовнішній вигляд та одяг публічних службовців повинен бути в офіційно-діловому стилі та відповідати загальноприйнятим нормам етикету. Належний зовнішній вигляд є важливою складовою поведінки осіб, уповноважених на виконання функцій держави, під час виконання ними службових обов’язків. Зовнішній вигляд публічного службовця повинен базуватися на:
· чистому, охайному, випрасуваному одязі(у тому числі з бейджем та знаками – якщо такі передбачені);
· прикраси, макіяж, зачіска повинні відповідати прийнятим соціальним і діловим стандартам;

· взуття та аксесуари мають відповідати стилю.
Імідж публічного службовця визначається також відповідною поведінкою, діями та вчинками, а саме: 
– здатністю висловлювати та реалізовувати завдання та потреби державного органу, який публічний службовець представляє; 
– професійною досконалістю;
– володіння певнимрівнемпрофесійнихзнань, умінь і навичок; 
· етична культура, манера та культура спілкування, зовнішній вигляд тощо. 

Для формування позитивного іміджу політика, публічного службовця важливо чітко розрізняти позитивні та негативні комунікативні характеристики подані у табл. 1.1 
.
Табл. 1.1 – Комунікативні характеристики публічного службовця

	Позитивні
	Негативні

	ввічливість
	злість

	чесність
	брехливість

	клієнтоорієнтованість
	неврівноваженість спілкування

	бажання приносити користь суспільству
	байдужість

	відповідальність
	безвідповідальність

	доброзичливість
	жорстокість

	добросовісність
	скептицизм

	толерантність
	нетерпимість

	коректність
	нахабність


Таким чином, можна сказати, що імідж більше пов’язаний із зовнішнім виглядом певної людини, тоді як репутація – це сформована в певних колах загальна думка про переваги і недоліки, характер тощо. Мета іміджу – можливість передати інформацію про себе, свій душевний стан, свої думки, плани та дії. Враховуючи символічний характер іміджу, його можна розглядати як повідомлення глядачам про те, що особистість має певні властивості. Для того, щоб такі повідомлення були зрозумілі аудиторії, воно має бути написано зрозумілою для них мовою. Поняття іміджу є сформованою характеристикою публічних службовців, а також чимось виробленим, створеним, усталеним.Імідж публічного службовця містить інформацію про його успішні дії, які є зразком поведінки для інших.
Слід зазначити, що поняття «імідж» та «репутація» часто використовуються як синоніми. Важливо вміти розрізняти ці поняття. Репутація є важливою характеристикою публічного службовця чи органу влади, вона пов’язана з уявленнями людей про особливості та поведінку того чи іншого публічного службовця. У порівнянні з іміджем, репутація створюється роками та важко піддається коригуванню (за винятком негативних моментів). 
Тому можна сказати, що імідж і репутація сумісні між собою. Хоча кожне з цих понять має своє значення, але вони не збігаються, а скоріше доповнюють одне одного. Репутація, на нашу думку, є більш ширшим поняттям, ніж імідж. В загальному, імідж може розповісти нам про думки людини: її зовнішній вигляд, стиль одягу. А репутація дає більш повну характеристику конкретної особистості. Репутація, на нашу думку, є основою довіри громадян до представників публічної служби.

1.4 Нормативно-правова база формування позитивного іміджу публічного службовця
Оскільки не існує законодавчого нормативно-правового акту, який би регулював формування позитивного іміджу публічного службовця, тоді на нашу думку, вважається, що це питання частково регулюється наступними нормативно-правовими актами:
1. Законом України «Про інформацію» 
, в якому зазначено, що публічний службовець повинен інформувати громадськість та засоби масової інформації про свою діяльність та прийняті рішення.
2. Законом України «Про звернення громадян» 
, де вказано, що громадськість має право звернутись до державних органів, посадових осіб органів місцевого самоврядування із зверненнями, скаргами, пропозиціями, рекомендаціями, які стосуються діяльності публічних службовців. Також при недотриманні цього закону публічні службовці можуть нести адміністративну, цивільну та кримінальну відповідальність, передбачену законодавством України, що може значно похитнути імідж публічного службовця;

3. Законом України «Про державну службу» 
, у якому вказано, що публічний службовець повинен професійно та сумлінно виконувати свої обов’язки, повинен поважати гідність людей, публічний службовець не може демонструвати свої політичні погляди та бездіяльність або інші дії, які можуть негативно вплинути на його імідж та імідж державного органу, закон визначає зокрема і принципи державної служби, до яких відносяться: прозорість, відкритість, законність, професіоналізм, чесність;
4. Закон України «Про службу в органах місцевого самоврядування», основні обов’язки посадової особи органу місцевого самоврядування:

· дотримуватись законів України, Конституції України та інших нормативно-правових актів, які регулюються органи місцевого самоврядування;
· недопускати дій, які можуть зашкодити іміджу та репутацї органу місцевого самоврядування;

· забезпечувати високий рівень культури, ввічливості, поваги, спілкування, підтримувати високий імідж та авторитет органу місцевого самоврядування;

· постійне підвищення своєї професійної компетентності, самоосвіта, розвиток;

· дотримуватись державної таємниці та інформації, яка не може бути розголошена 
.
5. Наказом «Про затвердження Загальних правил етичної поведінки публічних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування», у якому зазначено, що основна мета правил етичної поведінки полягає у формуванні позитивного іміджу та репутації публічних службовців, публічні службовці повинні старанно та ввічливо виконувати свої посадові обов’язки, дотримуватись культури спілкування, бути доброчесними, стриманими та толерантними, ставитись з повагою та підтримкою до громадян. Етична поведінка публічних службовців повинна відповідати очікуванням суспільства, забезпечувати довіру суспільства і громадян до публічних службовцівтасприяти реалізації прав і свобод людини та громадянина 
.
6. Законом України «Про запобігання корупції» 
 - в Україні значно поширена корупційна діяльність в органах влади, публічні службовці повинні дотримуватись цього закону, і не піддаватись корупційним правопорушенням, не користуватись своїм службовим становищем, адже це значно похитне їх імідж;

7. Загальні методичні рекомендації щодо проведення щорічної оцінки виконання посадовими особами місцевого самоврядування покладених на них завдань та обов’язків. Метою щорічної оцінки виконання посадовими  особами місцевого самоврядування покладених на них обов’язків і завдань під час підбиття підсумків виконання ними своїх обов’язків є здійснення регулярного контролю за проходженням служби в органах місцевого самоврядування та професійними досягненнями посадових осіб місцевого самоврядування шляхом перевірки якості їхньої діяльності відповідно до посадових інструкцій 
.
8. Етичний кодекс посадових осіб виконавчого комітету Івано-Франківської міської ради 
– цей кодекс покликаний сприяти підвищенню іміджу та авторитету міської ради та посадових осіб виконавчого комітету, на засадах доброчесності, прозорості, справедливості, вихованості та належної етичної поведінки, удосконаленню професійної діяльності та підвищення кваліфікації посадових осіб, а також підвищенню довіри з боку громадськості;
На формування позитивного іміджу також, на нашу думку, впливає «Кодекс законів про працю» 
. Основна мета Кодексу полягає в тому, щоб сприяти підвищенню продуктивності праці, поліпшенню якості роботи.
Слід зазначити, що в Україні, на даний час, доречно було б створювати більшу кількість програм та концепцій розвитку та забезпечення позитивного іміджу публічних службовців, наприклад такі як, «Державна програма забезпечення міжнародного іміджу України на 2003-2006 роки», основна мета програми полягала у – створенні та підтримці позитивного іміджу України, як всередині країни, так і за її межами, створенні зовнішнього інформаційного середовища, необхідного для реалізації внутрішньо-політичних та соціально-економічних зрушень, формуванні умов для підвищення іміджу та авторитету України в політичній, культурній та економічній сферах
.
Таким чином, можна зробити висновок, що на сьогодні, відсутні нормативно-правові документи, які спрямовані на формування позитивного іміджу публічних службовців, проте ми виділили основну, на нашу думку нормативно-правову базу, яка покращує імідж публічних службовців. Доцільним буде забезпечення концепцій та програм для розвитку іміджу публічних службовців.

РОЗДІЛ 2
ІМІДЖ ПУБЛІЧНОГО СЛУЖБОВЦЯ: ФАКТОРИ ВПЛИВУ ТА СУЧАСНИЙ СТАН
2.1 Фактори впливу на імідж публічного службовця
Формування позитивного іміджу публічного службовця – це цілісний процес, що складається з продуманих, стратегічних кроків. Формування іміджу є складним, але необхідним процесом для позитивного іміджу публічних службовців, та є неможливим без факторів впливу.
Виділяють наступні фактори впливу на імідж публічного службовця:
1. Засоби масової інформації – преса, газети, Інтернет, радіо, публічні дебати щодо прийняття рішень, проєкти юридичної діяльності, засідання громадських рад тощо – виступають засобами спілкування. 
ЗМІ виступають важливим чинником впливу на імідж публічного службовця, оскільки часто є тим засобом через який формується суспільна думка про діяльність чи бездіяльність органів влади та забезпечується рівень довіри громадськості до державних інституцій. Публічний службовець повинен ефективно себе позиціонувати, самовиражатись перед громадськістю, інформувати громадськість про свою діяльність та прийняті рішення.ЗМІ виступають «посередником» при обговоренні та аналізі важливих державних рішень. 
Рівень суспільної довіри та позитивний аспект діяльності органів влади взаємопов’язані та залежать від діяльності відповідних ЗМІ та державних інституцій. Водночас, органи державної влади, що працюють на національному рівні, нещодавно взяли на себе обов’язок утверджувати та впроваджувати принципи свободи слова, надаючи громадянам доступ до безкоштовних джерел інформації щодо впровадження європейських стандартів демократичного врядування 
. Варто зазначити, що негативний імідж та негативні зміни в особистості публічних службовців швидко поширюються в ЗМІ та подаються широкому колу громадськості, завдаючи шкоди їхньому іміджу та порушуючи ступінь довіри до них. Деякі дослідники вважають, що ЗМІ являються фактично представниками «четвертої влади» і, так би мовити, є посередником між центральними органами виконавчої влади та громадянами держави.

Використовуючи інформаційні повідомлення, ЗМІ змушують представників центральних органів виконавчої влади звертати увагу на результати своїх дій та узгоджувати з ними прийняття рішень. Важливо встановити кодекс поведінки для публічних службовціві посадових осіб, щоб створити гарний імідж. Цей кодекс має містити не лише норми щодо обмеження дій публічних службовців і посадових осіб на місцях, а й їхні звіти про роботу, яку вони виконують для суспільства, що сприятиме налагодженню взаємодії між центральними органами публічної влади
.
Залежність ЗМІ від політичної системи є частиною їх об’єктивних відносин. Проте вектор роботи публічних службовців та відповідні методи комунікації мають бути спрямовані в одному напрямку 
. 
2. Організаційна культура – це атмосфера всередині колективу, те як публічний службовець себе подає, його манери, поведінка. Організаційна культура має вплив на формування позитивного іміджу публічного службовця, оскільки вона впливає на моральні цінності, фізичний та моральний стан, продуктивність, результативність та ефективність діяльності та прийнятих рішень 
.
Організаційна культура органів державної влади та публічних службовців формується на основі: законодавчих актів, цінностях публічних службовців та керівників влади, життєвому досвіді діяльності публічних службовців 
.

3. Прозорість у прийнятті рішень. Прозорість у прийнятті рішень на державному та місцевому рівнях є ключовою вимогою для України від західних партнерів, яка водночас покликана забезпечити впровадження моделі демократичної взаємодії суспільства та влади. Публічні службовці повинні звітувати перед суспільством про прийняття різних державних рішень, цим самим отримуючи більшу довіру громадськості до правомірності своєї діяльності та доцільності прийнятих рішень.
4. Громадська думка – яка формується після комунікації з публічним службовцем (після особистих прийомів та звернень громадян).
5. Двостороння модель комунікації між владою та громадськістю повинна бути основана на засадах прозорості, чесності та відкритості. Загалом, в науковій літературі виділяють два види комунікації з громадськістю: зовнішню та внутрішню.

· Зовнішня комунікаціяв публічному управлінні має на меті впливати на громадськість з метою отримання від неї консультацій, порад або координації певних напрямків, наприклад, інформування громадськості, підвищення якості надання публічних послуг та обговорення проектів рішень, які не можуть бути прийняті органами влади;

· Внутрішня комунікація в публічному управлінні спрямована на сприяння прийняттю публічно-управлінських рішень і має базуватися на застосуванні нових підходів до стратегічного планування зв’язків з громадськістю.

6. Інформаційно-комунікаційні технології.На сьогодні інформаційно-комунікаційні технології та процес оцифрування різноманітних сфер діяльності суспільства займають важливе місце в усіх аспектах життя країни та сприяють взаємодії різних органів управління.Соціальні мережі стали потужним інструментом скорочення дистанції між публічними службовцями та громадськістю. Експерти наводять переконливі дані: 85% споживачів довіряють онлайн-відгукам не менше, ніж особистим рекомендаціям, для 60% споживачів негативні відгуки є причиною відмови від послуг. 67% споживачів вказали, що вони відмовилися б взаємодіяти з публічним службовцем, якби прочитали онлайн-повідомлення про те, що публічний орган чи орган місцевогосамоврядування не вживає належних заходів охорони здоров’я та безпеки 
. Тому без вирішення питань ефективного, масового творчого використання інформаційно-комунікаційних технологій та розвитку інформаційно-комунікаційної культури практично неможливо вирішити основні проблеми влади.
Володіти інформаційною культурою означає у вимірі публічної служби здатність публічного службовця використовувати у своїй діяльності нові технології, такі як гаджети, комп’ютери та, відповідно, мережеві можливості інтернету, для ефективної роботи з отримання, зберігання та передачі інформації, але найголовніше – здатність здійснювати комунікацію вертикально і горизонтально з навколишнім середовищем.

Варто додати, що профілем інформаційної культури публічного службовця є інформаційна компетентність, яку в певному контексті інколи ототожнюють з поняттям «комп’ютерна компетентність», «технічна компетентність», «інформаційно-технологічна компетентність» 
.
Комп’ютерна компетентність – це специфічна освіта, яка стосується підготовки спеціалістів у сфері використання інформації та комунікації, технологій. Основною інформаційно-культурною компетентністю публічних службовців може бути навчання та вміння використовувати інформаційно-комунікаційні технології на практичному рівні, робота з сучасними комп’ютерами та сучасним програмним забезпеченням. Однак, перш за все, слід зазначити, що робота з інформацією не обмежується сучасними технічними методами. Інформаційна компетентність публічного службовця включає роботу з інформацією, яка може бути представлена в традиційних формах, таких як паперові публікації, або через телефонні розмови та прямий контакт.Окрім того,сучасний публічний службовець, який теоретично, практично і творчо не використовує інформаційно-комунікаційні технології, не може вважатися професіоналом своєї справи, оскільки не відповідає сучасним вимогам щодо цього 
. 
Особливий інтерес викликає питання управління електронною репутацією органів місцевого самоврядування. Зарубіжний досвід показує, що розвиток управління електронною репутацією в органах місцевого самоврядування охоплює аудит, захист електронної репутації, управління коментарями в соціальних мережах. Активне впровадження в цьому напрямку спостерігається у Франції, де відповідні установи пропонують свої послуги публічному сектору. 

Таким прикладом є агентство iProtego, яке забезпечує підтримку та захист органів державної влади, органів місцевого самоврядування та виборних посадових осіб в мережі Інтернет. Це соціальні мережі, блоги, преса, сайти на основі постійного моніторингу електронної репутації, своєчасне реагування на негативні коментарі, вжиття заходів щодо вирішення соціальних проблем, що виникають у мережах через соціальні мережі, блоги, пресу, суспільне напруження, скарги органів 
. Ефективність такої діяльності значною мірою визначається наявністю стратегії цифрової присутності. 
Якість присутності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в соціальних мережах розглядається як платформа для прямої взаємодії влади та громадян. Слід зазначити, що наявність «хорошої електронної репутації» органів та обраної особи є важливою ознакою сучасного ефективного іміджу.
Загалом з 2021 рокуорганами державної влади та місцевого самоврядування Франції використовували соціальні мережі (Facebook, Twitter, YouTube, Instagram і TikTok) задля зміцнення здатності уряду забезпечувати відкритість, прозорість та взаємодію з громадянами 
. Прикладом поширення знань про можливості обміну інформацією є Cap’Com, комунікаційна мережа загального користування, яка навчає технологіям і стратегіям публічної комунікації, підтримує професіоналів у цій галузі, надає необхідні документи, послуги та інструменти. 
Мережа надає доступ до важливих тем зв’язків з громадськістю: місцева преса, внутрішні комунікації, консультації та участь, регіональний маркетинг, Інтернет та соціальні мережі 
. 

Варто зазначити, що в останні роки органи державної влади та органи місцевого самоврядування в Україні також почали використовувати соціальні мережі. Використання соціальних мереж  в діяльності органів місцевого самоврядування та органів державної влади для взаємодії з місцевим населенням, поширення інформації про ситуацію, організації життя громади тощо – є основною формування сучасного іміджу публічного службовця 
.
7. Професійно-комунікативна компетентність є важливим фактором впливу на імідж публічних службовців, оскільки на формування іміджу впливає рівень професійної компетентності, вміння спілкуватися з людьми, ефективно взаємодіятиз представниками влади та громадськості. Удосконалюючи ці компетенції публічні службовці зможуть самостійно та відповідально виконувати свої завдання належним чином, що безумовно, сприятиме покращенню і зміцненню їхнього іміджу
.
Підсумовуючи вищесказане, можна зробити висновок, що професійно-комунікативна компетентність кожного органу влади повинна бути успішною та дієвою для ефективної комунікації з іншими державними органами та громадськістю, і залежати від окремої комунікаційної діяльності до всіх регіональних органів влади та взаємодії з громадськістю.

Водночас слід звернути увагу на комунікативні здібності працівників публічної служби, оскільки вони є представниками зовнішніх зв’язків (урядовці, керівники відділів чи окремі посадові особи), які безпосередньо впливають на результати іміджу їх діяльності та загальної публічної служби.
На жаль, рівень комунікативних навичок публічних службовців наразі визначається як низький, що негативно позначається на іміджі службовців. Це пояснюється тим, що якість спілкування залежить від рівня розвитку комунікативних навичок при виконанні різноманітних завдань. Відповідно, чим нижчий рівень комунікаційних навичок, тим нижча якість роботи влади та нижча довіра до системи влади в масштабах країни. Весь цей вплив культури спілкування публічних службовців призводить до труднощів у створенні позитивного іміджу влади
. 
Також одним із факторів впливу на імідж публічного службовця є упередженість, яка формує імідж публічного службовця чи державного органу не менше, ніж реальні дії. Це не просто громадська думка в цілому (хоча це може бути дуже важливо для державного чи публічного службовця), це може бути думка виборців, наприклад. І найважливішим завданням тут є створення точного образу. Такий образ відображає ідеал, тобто те, до чого прагнуть. Особливо це важливо для початківців-політиків, представників громадськості та нових організаційних структур. Поки про них ніхто нічого не знає, тому бажаний образ у цьому випадку має бути єдино можливим.Йдеться про створення та підтримку системи суспільних цінностей, спрямованих на забезпечення відповідальності за результати своєї діяльності. 
Варто зазначити, що процес здійснення комунікацій у державних установах також може мати значний вплив на формування іміджу публічного управлінця. Вважається, що державна комунікація покликана виконувати наступні функції:

консервативну (спрямована на збереження статусу-кво державної системи, яка сприяє стабільному існуванню соціального організму);
інтегруючу (пов’язана із здійсненням такої державної політики, яка враховуває інтереси всіх елементів соціальної системи, сприяє виробленню та прийняттю узгоджених управлінських рішень); .
інформаційну (інформування громадськості про діяльність, прийняті рішення та інші заходи у формі прес-конференцій, прес-релізів, тощо);
координуючу (покликана забезпечувати узгодження дій та завдань між органами влади та публічними службовцями у відповідності до параметрів об’єкта управління та їх можливими змінами);
соціалізуючу (пов’язана із засвоєнням соціально-політичних норм, цінностей і традицій держави громадянами у процесі інформаційного обміну, підвищенням рівня політичної компетентності громадян).
Отже, наведені фактори впливу покликаністворити або сформувати позитивний імідж публічного службовця з нуля, або покращити уже сформований.Серед найбільш поширених факторів впливу на формування позитивного іміджу  та реалізацію інформаційної політики можна назвати соціальні мережі, організаційну культуру, громадську думку, та засоби масової інформації.
2.2 Аналіз сучасного стану іміджу службовців в публічний сфері
Аналізуючи сучасний стан розвитку українського суспільства, можна сказати, що воно ще не повною мірою відповідає демократичним засадам. Причиною цього є низький рівень життя населення, високий рівень корупції, непрозорість прийняття рішень, політизація суспільства, що викликає недовіру та байдужість громадян до питань влади. Розбудова нового українського демократичного суспільства вимагає від урядовців тісної співпраці з громадськістю, а також врахування громадської думки. Тому питання ефективної комунікації з громадськістю є надзвичайно важливим у формуванні позитивного іміджу державних органів, забезпеченні прозорості та відкритості їх діяльності. Під громадськістю розуміється сформована за певних обставин спільнота людей, які сприймають проблемну ситуацію та реагують відповідним чином. 
.
Зв’язки з громадськістю (publicrelations) – це підхід, який базується на певних методах: на сукупності прийомів, способів і засобів, за допомогою яких публічний службовець спілкується з громадськістю (тим самим, показуючи, свій позитивний або негативний імідж). До поширених методів PR відносяться: взаємодія зі ЗМІ, використання друкованих ЗМІ, фотографії, виставки та шоу, реклама (відеоролики, на радіо, на банерах та ін.), особисті зустрічі з громадськістю, конференції, круглі столи та інші заходи.
У сфері зв’язків з громадськістю, громадськість іноді поділяють на дві великі категорії: 
зовнішню, до якої відносять громадян, громадські організації, профспілки та інші виробничі об’єднання, підприємства, державні установи, 
внутрішню – публічні службовці, об’єднані службовими відносинами, обов’язками і відповідальністю.
Ключовою частиною роботи зв’язків з громадськістю є їх вплив на стан громадської думки. Більшість PR-акцій здійснюється з наступними цілями: з’ясування громадської думки, якщо її немає, переконання людей змінити свою думку та зміцнення існуючої громадської думки
.
Реалізація зв’язків з громадськістю практично поділяється на такі групи: 
1) активна діяльність, тобто комунікація у Інтернеті та соціальних мережах;

2) захист репутації, тобто виявлення особливостей організації, які можуть зашкодити громадській думці, і відмова від них; 

3) кризові комунікації – організація повинна мати сформовану команду та послідовний план дій для управління кризою, її уникнення;

4)  внутрішні комунікації. Під внутрішніми комунікаціями мається на увазі використання прийомів, спрямованих на формування почуття відповідальності та інтересу до питань управління;

5) взаємодія зі ЗМІ – задля того, щоб привернути увагу до себе.

6) громадські відносини – тобто особисте спілкування з громадськістю.

Основними завданнями служби зв’язків з громадськістю (publicrelations) у державних органах на міжнародному ринку мають бути:  1) покращення взаєморозуміння між регіоном, який координує відповідний державний орган, і тими закордонними регіонами, з якими регіон спілкується; 2) формування «публічного обличчя» державного органу; 3) розробка заходів щодо виявлення та усунення чуток чи інших суперечок; 4) розширення сфери впливу державних органів через відповідну рекламу, виставки, відео та кінопокази; 5) реалізація заходів, спрямованих на поліпшення відносин між людьми або організаціями
.
Слід зазначити, що формування позитивного іміджу через зв’язки з громадськістю залежить не лише від створення певного штучного іміджу, а й від того, як цей імідж сприймається громадськістю та іншими державними органами. Тому позитивний імідж потрібно постійно підтримувати, пропагувати, просувати в певному напрямку, використовувати у службових відносинах. Робота зв’язків з громадськістю у системі публічного управління буде ефективною, якщо дії здійснюються адекватно, гнучко та системно та збігаються з певними економічними, правовими, політичними, моральними та технологічними умовами
.
Варто виділити динаміку кількості публічних службовців в Україні за 2020-2022 роки (рис. 1.2) 
.
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Рис. 1.2 – Зміна кількості публічних службовців в Україні за 2020-2022
Як бачимо, загальна кількість публічних службовців в Україні має тенденцію до зменшення. У 2022 кількість значно зменшилась, оскільки 5971 – звільнені з державної служби, 5393 перебувають на території країни, яка захоплена агресором, або в межах бойових дій, 5281 публічних службовців виїхали за кордон, 3144 захищають країну від агресора. Ті публічні службовці, які виїхали за кордон без причин та службових обов’язків значно похитують імідж публічних службовців.
Результати статистичних даних на нашу думку, підтверджують, що етична поведінка, відповідальність, чесність, справедливість, повага, відкритість, організаційність, вмотивованість тощо є серед найбільш потрібних якостей, які будуть визначати ефективність діяльності публічного службовця в сучасних умовах. Публічні службовці повинні повною мірою враховувати та відповідати вищезазначеним якостям.Таким чином, буде налагоджена комунікація між владою та громадськістю, досягнення більшого рівня довіри.
Також варто додати, що експерти спільноти «HOW» провели опитування під назвою: «Стан морального лідерства 2022» 
, показники якого показали, що 86%респондентів відчувають нагальну потребу в моральному лідерстві, 48%  вважають, що їх керівники ніколи цього не демонстрували,7% свідчать про постійну демонстрацію морального лідерства з боку керівника.
Крім того, соціологічне опитування проведене «Центром Разумкова» під назвою «Оцінка громадянами ситуації в країні та дій влади, довіра до соціальних інститутів» на початку 2023 р. свідчить про те, що в Україні значно зріс відсоток громадян, які довіряють діям певних державних інституцій. Зокрема, 96% опитаних довіряють Збройним Силам України, Національній Гвардії України – 86%, Президенту України – 83%
. Це є надзвичайно високі показники і можна констатувати, що респонденти довіряють тим, хто працює задля перемоги над агресором та на благо держави. Варто зазначити, що аналогічне опитування 2020 року дало значно нижчі результати: Збройним Силам України виявляли довіру тільки 65% опитаних, Національній Гвардії України – 49%, добровольчим батальйонам – 53%, Президенту України –51%
.
Підводячи підсумок, доцільно зазначити, що стан іміджу публічних службовців буде формуватись належним чином, якщо буде налагоджена ефективна комунікація з громадськістю. Чинники, які впливатимуть позитивно на стан іміджу публічних службовців: відкритість, прозорість у прийнятті рішень, відповідальність, подолання корупції – значно покращить стан іміджу, залученість громадян до питань та проблем влади.
2.3 Актуальні проблеми розвитку іміджу публічних службовців
Розвиток – це природна зміна свідомості, життєвого укладу, цінностей і існування. У рамках сучасної концепції соціального розвитку велика увага приділяється професійному розвитку.Розвиток публічних службовців полягає в тому, щобпостійно вдосконалювати ключові компетенції, необхідні для подальшого професійного розвитку та самовдосконалення. При цьому, нашій державі необхідно створити таку систему управління професійним розвитком, яка б відображала реальні потреби працівників і потреби всієї державної служби. 
На публічних службовців покладено завдання забезпечувати безперервний професійний розвиток та освіту, яка підтримує розвиток освітнього потенціалу особи протягом усього життя, за підтримки системи уряду та громадських установ, використання інформаційних ресурсів для задоволення індивідуальних навчальних потреб для саморозвитку в усій професійній та громадській діяльності. 
Аналіз наукових праць, пов’язаних з проблемою дослідження, дозволяє виділити наступні проблеми розвитку іміджу публічних службовців:
1. Відсутня концепція, згідно з якою формується позитивний імідж публічного службовця. Незважаючи на те, що існує низка формальних нормативно-правових актів України, які декларують прозорість роботи владних структур, а також за рахунок посилення ролі громадськості у прийнятті рішень та ін.;
2. Фрагментованість інформаційної політики держави, особливо щодо громадськості. Формально-правові дії, що формують державну інформаційну політику, сприяють розвитку інформаційного поля щодо роботи органів влади лише в окремих випадках, але не впливають на ефективність формування іміджу публічного службовця;
3. Брак довіри населення до органів  влади та публічних службовців. При створенні іміджу органів влади імідж публічного службовця є важливою його частиною. Крім того, як показує аналіз, сформувалося негативне ставлення громадян до представників влади та установ у системі публічного управління;
4. Негативні висловлювання, погана репутація, низька кваліфікація, протекціонізм, відсутність прозорості прийняття рішень; 

5. Корупція, хабарництво;
6. Погана клієнтоорієнтованість та соціальна відповідальність;

7. Психологічні особливості, небажання змінюватися;

8. Відсутня комплексна програма владних структур, конструктивна по відношенню до громадян, ігнорування думки громадян при прийнятті та реалізації важливих рішень управлінців;
9. Недосконалість взаємодії владних структур, які виконують функції органів виконавчої влади та керівників ЗМІ. 
10. Відсутність інновацій;
11. Надмірний  контроль керівників;

12. Відсутність конкуренції;
13. Низька мотивація, низька заробітна плата.
Проблема розвитку публічних службовців є однією з центральних у структурі трудової політики, що реалізується в органах державної влади. 
До основних проблем, які перешкоджають створенню позитивного іміджу публічного службовця, належать: 
– суперечність між позитивним характером іміджу в сприйнятті службовця та низьким ставленням суспільства до іміджу публічного службовця;

– процеси формування іміджу публічних службовців визначаються багатьма чинниками, які мають багатогранний вплив. Підвищення іміджу публічного службовця має ґрунтуватися на питаннях, безпосередньо пов’язаних із суспільною довірою, і враховуватись у загальній структурі публічногоуправління, а також сприяти підвищенню ефективності професійної діяльності.
Основним шляхом вирішення цієї проблеми є підвищення якості професійної компетентності, професійного становлення та організації публічних службовців.Це відноситься до однієї з вимог, яка є обов’язком створення та правильної діяльності публічних службовців, а також вважається правовим статусом, закінчення якого залежить від отримання права здійснювати офіційні повноваження. 
Поняття «компетентність» включає комплексний зміст, що поєднує професійні, соціально-психологічні, правові та інші ознаки. У загальному вигляді компетентність фахівця – це сукупність навичок, якостей і характеристик людини з метою успішної професійної діяльності в тій чи іншій сфері. 
Професійна компетентність – це  сукупність знань і умінь, що визначають результативність роботи,ступінь майстерності,поєднання особистісних характеристик і властивостей,інтелектуальна складність і професійно значущі особисті якості, професійний вектор. Також мається на увазі, що компетентність – це показник, який характеризує професійні знання та здатність публічного службовця ефективно виконувати свої посадові обов’язки. 
Слід зазначити, що важливими елементами професійної компетентності є: підвищення кваліфікації, професійне становлення та професійне спілкування.
Підвищення кваліфікації – це складний та довготривалий процес, який включає професійну підготовку публічних службовців та їх безпосередню діяльність у сфері публічної служби. Проводиться не рідше одного разу на три роки.
Професійне становлення – це процес розвитку публічного службовця і воно включає:
– особистісно-професійну компетентність – оволодіння способами особистісного самовираження та саморозвитку, методами боротьби з розвитком індивідуалізму та індивідуальності в професії, готовністю до професійного розвитку; 
– індивідуальна компетентність – володіння вміннями та навичками раціонально організовувати роботу без зайвих витрат часу та зусиль.
Професійне спілкування – це процес комунікації в управлінській діяльності, між публічними службовцями, які пов’язані спільними інтересами та повноваженнями.Професійне спілкування публічного службовця включає: 

– соціальну компетентність – контроль групової професійної діяльності, співробітництво; 
– комунікативні навички – контроль прийомів професійного спілкування, прийнятих для даної професії; 
– соціальна відповідальність за результати своєї професійної праці. 
Отже, професійна компетентність публічного службовця – це сукупність професійно необхідних знань, умінь і навичок, рівня управлінської, правової та професійної культури, від яких залежить ефективність публічного службовця в системі публічної служби. Оскільки ця сфера висуває певні вимоги до суб’єкта діяльності, то в діяльності працівників публічної служби ці елементи особистісної та професійної дієздатності також забезпечують професійне розуміння у сфері публічного управління. 
Виконання покладених завдань вимагає від публічного службовця прийняття рішень, спрямованих на підвищення безперервного професійного розвитку та підвищення кваліфікації
.Тобто публічний службовець реалізує свою роботу як індивідуальну систему міжособистісних стосунків, яка поряд із суто професійними якостями виявляє і особисті якості.  Це характеристики, що включають психологічні, соціальні, індивідуальні особливості, без яких неможливо уявити образ публічного службовця, оскільки останній виникає як певна «конструкція» на тлі певної особистості. 
Наразі багато проблем і слабких місць у системі державної служби можна пояснити в управлінні розвитком компетентності публічних службовців, їх професійним розвитком, до якого входять: 
– відсутність стратегії, єдиного підходу; 

– слабо розроблені формально-правові та організаційні основи підвищення кваліфікації; 

– слабка мотивація до перепідготовки, підвищення кваліфікації та практики посадових осіб державних органів; 
– неналежна регламентація та низька ефективність служби працівників органів влади; 
– загалом слабкий зв’язок додаткової професійної освіти з практичними потребами керівників у системі державної служби; 
– повільна інтеграція сучасних технологій управління професійним розвитком працівників, що сприяють найбільш ефективному виконанню завдань і функцій державного органу, неналежне використання зарубіжного досвіду розвитку та професіоналізації державної служби. 
В сучасних умовах спостерігається тенденція популяризації компетентнісного підходу у сфері дослідження адміністративної спроможності керівника публічноїслужби.Пізнання нових умов управлінської діяльності публічної служби означає розуміння змін, що відбулися в комунікаційному просторі суспільства загалом. Відсутність необхідного рівня компетентності у більшості керівників публічної служби ускладнює адаптацію до умов діяльності. 
Для розвитку управлінської компетентності керівників важливо визначити основні вимоги до цих керівників та визначити зміст нового типу управлінської компетентності керівників. Цей тип керівника повинен мати високий рівень лідерських якостей, що забезпечує виконання багатьох нових функцій, включаючи прогнозування розвитку та управління якістю та змінами, крім традиційних функцій
. 
На високому рівні публічного управління суттєвий вплив на ефективність управлінської діяльності має наявність лідерського потенціалу, який включає наступні фактори: 
– стратегічне лідерство – здатність формулювати стратегічні цілі компанії, стратегічне бачення;

– управлінські навички планування, організації, контролю та координації діяльності великих організаційних структур, готовність приймати самостійні управлінські рішення, реалізовувати адміністративно-управлінські функції; 
– наполегливість і цілеспрямованість у подоланні опору зовнішнього середовища при виконанні професійно-управлінських завдань, уміння досягати поставленої мети. 
Однією з актуальним проблем розвитку публічних службовців є відсутність медіа-грамотності.Медіа-грамотність – у вузькому значенні це позитивне та грамотне позиціонування публічного службовця у соціальних мережах, взаємодія з громадськістю, ефективна співпраця зі ЗМІ.
Наявність мас-медіа – це розуміння цілісної реальності, здатності ідентифікувати себе в цій новій реальності, розвиватись, показати себе з правильної сторони, не переходити в безперервність, не розчинятися в просторі комунікації, що призводить до втрати іміджу. 
Складність цього процесу зумовлена гаджетами, комп’ютерами, будь-якими електронними пристроями та їх дією – створена нова медійна реальність – вона стрімко змінюється, стає агресивнішою та деструктивнішою для публічних службовців, їх внутрішнього світу та фізичності. До негативних наслідків такого розвитку реальності слід віднести той факт, що тематика, яку медіа створюють через комунікацію реальності, принципово змінюється та не завжди позитивно впливає на імідж публічного службовця
.
Підводячи підсумок, варто зазначити, що зазначені проблеми сприятимуть збільшенню недовіри населення до публічних службовців та органів державної влади, зниженню ефективності працездатності публічного службовця, погіршенню його психологічного стану. Актуальними проблемами розвитку іміджу публічних службовців, на нашу думку, є: відсутність медіа-грамотності, відсутність професійної компетентності, брак довіри від населення, корупція, низька мотивація та ін.
РОЗДІЛ 3
ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТА ПОКРАЩЕННЯ СТАНУ ІМІДЖУ ПУБЛІЧНИХ СЛУЖБОВЦІВ
Як зазначалось у попередньому розділі у сфері формування позитивного іміджу публічної служби та зокрема особистості публічного управлінця є низка проблем, які потребують нагального вирішення. Важливою віхою на шляху розвитку іміджу публічних службовців, на наш погляд, є розробка та впровадження функціонування належної етичної системи публічної служби. Під етичною системою публічної служби розуміють інтегровану цілісність структурних і функціональних елементів (рис. 3.1).
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Рис. 3.1 – Етична системапублічної служби
Аналіз етичної системи публічної служби розвинутих зарубіжних країн показує, що вони мають спільні риси: професійна діяльність службовців із забезпечення інтересів громадян і суспільства, запобігання зловживанню владою, порушенням законів, запобігання корупції.

Управління державної етики Сполучених Штатів Америки забезпечує загальне спрямування етичних програм у виконавчій владі, а також займається питаннями етичної підготовки публічних службовців. США готує навчальні програми для тих, хто безпосередньо займається питаннями етики в державних установах, і має спеціальний центр, де зберігаються навчальні матеріали з питань етики в системі виконавчої влади. 
Видаються спеціальні інформаційні бюлетені та методичні рекомендації для консультантів з питань етики, проводяться щорічні конференції, круглі столи, зустрічі з громадськістю з означеної проблеми 
. 
Британські дослідники публічної служби відзначають, що публічні службовці мають високу організаційну етичність, орієнтацію діяльності на адміністративну етику, високу самодисципліну, чесність, моральність, турботу про державу, професійну повагу та інтерес. 
Кодекс поведінки публічних службовців Великої Британії регулює професійну поведінку публічних службовців, з одного боку, від надання державної служби до політичних консультацій міністрів, з іншого боку, він визнає загальні обов’язки публічних службовців. Кодекс складається з двох частин: вимог до службової діяльності публічних службовців і вимог до інших посадових осіб.
Аналіз етичних законів у різних регіонах світу (США, Канада, Велика Британія, Франція, Польща, Італія, Китай, Філіппіни, Австрія, Україна та ін.) показує, що в різних регіонах світу та в окремих країнах існують єдині підходи до законодавчого регулювання етичних проблем державної служби.

Значний вплив на формування етичного права мають закони відповідних розвинених країн (переважно США та країн ЄС). 
У більшості країн були прийняті спеціальні закони для контролю за етичними проблемами публічної служби, а в деяких країнах контроль за етичними проблемами є частиною більш складних законів,зміст законів різних країн орієнтований на забезпечення якості публічного управління, демократичних цінностей і запобігання корупції.
За останні 30 років у світі склався професійно-етичний кодекс діяльності публічної служби, що підтверджується взаємовідносинами публічних службовців з громадянами та громадськістю. Одним із видів громадського етичного контролю, який реалізується в різних країнах, є інститути громадянського суспільства, такі як «Громадська комісія з етики», які займаються питаннями, пов’язаними з порушенням етики публічними службовцями. 
Організатором вирішення проблем етики може бути окреме антикорупційне агентство, державна служба або установа, яка забезпечує фінансування навчання етики. Ідея важливості органу, який займається етичними питаннями на державній службі, широко визнана. Органи державної служби в країнах відповідають за трудову політику, але вони мають багато інших обов’язків, і етичні питання не є для них пріоритетними. Незважаючи на те, що антикорупційні агенції хочуть зосередитися на навчанні з питань запобігання корупції та етики, їм часто не вистачає ресурсів і навичок персоналу, щоб проводити таке навчання самостійно.
Перспективою розвитку публічних службовців в Україні є онлайн навчання. Онлайн навчання дасть змогу покращити свої вміння, знання, навички, які необхідні для здійснення повноважень публічного службовця.
Під час здійснення публічними службовцями самоосвіти, можна скористатисятакими онлайн-сервісами для навчання як:

· Дія. Цифрова освіта – курси про основи кібер-гігієни, кібер-шахраїв, персональні дані та ін.;
· EdEra – курси для публічних службовців, які працюють з персональними даними, курси про домедичну допомогу та ін.;

· ВУМ Online – курси про комунікацію в інтернеті, психологічну допомогу, інформаційну безпеку та ін.;

· Освітній хаб – курси про сучасну українську мову, тайм-менеджмент публічного службовця, безпеку в інтернеті та ін.
Також для самоосвіти можна скористатись зарубіжними онлайн-курсами. Одним із таких курсів є курс етики для публічних службовців «Інструмент для запобігання корупції», розроблений антикорупційною академією «ARAC», орієнтований на міжнародні стандарти, встановлені Конвенцією ООН. Перекладені доступною мовою, а практичні моменти представлені у вигляді відео. Курс розрахований на публічного  службовця, незалежно від рангу та статусу. Основні особливості курсу: 100% онлайн-курс, з 39 практичними відео-кейсами, інтерактивними вправами, та автоматичним формуванням сертифікатів. Проходження таких курсів, на нашу думку, допоможе покращити імідж публічних службовців 
.
У більшості випадків законодавство інших країн не вимагає обов’язкового навчання етики для публічних службовців. Лише в кількох країнах (США, Сінгапур, Туреччина) навчання етики є обов’язковим за законом. Так, у Туреччині, починаючи з 2009 року, етичне навчання надається всім урядовцям, які працюють на центральному та місцевому рівнях 
.
В Естонії навчання етики для публічних службовців є добровільним, і багато державних установ мають власні «підрозділи підвищення кваліфікації», відповідальні за навчання етики. Крім того, існують неявні законодавчі вимоги до навчання етики. Цей досвід варто перейняти і нашій країні 
.
Вирішення етичних проблем на державній службі України входить до компетенції кадрової служби, Національно антикорупційного агентства Національного агентства з питань державної служби України, але етика державної служби є лише одним із багатьох питань, якими займаються ці структури. Однак жоден із цих органів не реалізував повністю потенціал публічнихслужбовців щодо забезпечення належних стандартів поведінки. 
В Україні серед органів державної служби та органів місцевого самоврядування відсутня стійка культура дотримання етичних норм поведінки. Подвійний стандарт, який є результатом попередніх етапів соціального, економічного та культурного розвитку країни, впливає як на політичне управління, так і на державне управління, повсякденне життя людей. 
В Україні відома різниця між офіційною етикою, яка міститься в законодавчих документах, і культурною та організаційною етикою. У цій тріаді дуже легко запровадити закони, які б відповідали світовим стандартам. Але кодекс поведінки в Україні не завжди коректно змінюється, хоча зараз змістовно відповідає звичайній етичній поведінці в країнах світу 
. 
Другим за складністю завданням є формування корпоративної культури, яка буде орієнтована на забезпечення необхідного рівня поведінки публічних службовців. Для реалізації цього завдання керівну роль відіграє створення державних менеджерів-лідерів, які мають бути прикладом етичної поведінки та можуть створити систему управління, що відповідає етичним стандартам. Реалізація цієї функції неоднакова в органах державної влади та місцевого самоврядування. 
Будь-який орган публічного управління є частиною багаторівневої ієрархічної системи, яка може бути принципово змінена в умовах модернізації системи в цілому. Кількість ієрархічних рівнів у місцевому самоврядуванні невелика, і в умовах діяльності представників громадськості на певні посади можуть бути призначені керівники, які можуть побудувати сучасну етичну систему публічної служби. Як самоосвіта, так і етична освіта можуть відігравати важливу роль у становленні та розвитку публічного службовця.
Аналіз навчально-тематичних планів підвищення компетентності публічних службовців в Україні щодовивчення етики зводиться до антикорупційних питань і суттєво відрізняється від відповідної роботи в інших країнах 
. Сучасна система оцінювання діяльності публічних службовців як стандарт передбачає дотримання кодексу поведінки, але, як свідчать результати багаторічного дослідження на курсах підвищення кваліфікації публічних службовців, вона має переважно формальний характер. 
Існує поширена думка, що пропаганда етичного менеджменту в органах державної влади спрямована на боротьбу з корупцією. Це правда, але існує багато ситуацій, не пов’язаних з корупцією, в яких етична поведінка працівника є передумовою захисту різноманітних прав громадянина, що слід враховувати при побудові етичної системи. У країні не сформувалася стійка традиція залучення громадськості до вирішення проблем державної служби, особливо етичних. Як вже зазначалось, рівень корупції в країні є показником морального статусу урядовців, а отже і їх іміджу. 
Складність системи етики державної служби визначає важливість узгоджених дій трьох рівнів: державного, регіонального та окремих органів державної служби. 
На державному рівні необхідно забезпечити: 
– розширення обсягів підготовки фахівців державної служби;
– ознайомлення з навчальною дисципліною «рівні підготовки магістрів державної служби «етика державної служби»;
– запровадження розділів, присвячених питанням координації роботи з професійної поведінки публічних службовців.;
– видання літератури з питань етики державної служби, популяризація етичних випусків журналів, проведення конференцій, тренінгів та ін.;
– розробити методи оцінки рівня етики державної служби;
– організація моніторингу досліджень етичного рівня державної служби;
– розробка семінарів, тренінгів, кризових та ігрових ситуацій для підвищення кваліфікації з питань етики державної служби;
–розвиток взаємозв’язку оцінки діяльності публічних службовців з рівнем заробітної плати та матеріальним і моральним стимулюванням;
– запровадження етичної освіти на всіх рівнях освіти країни;
– підвищення рівня розвитку лідерства на державній службі;
– розробка модельного кодексу честі органу місцевого самоврядування;
– формування етичної системи місцевого самоврядування;
– надання можливості антикорупційним органам виконувати свої обов’язки;
– розробка методів взаємодії громадянського суспільства з державними інституціями, що дозволяє ефективно впливати на стан етики державної служби;
– посилення інституту адміністративної та дисциплінарної відповідальності публічних службовців за порушення правил внутрішнього розпорядку;
– підвищення якості підготовки керівних кадрів публічної служби;
– з урахуванням досвіду розвинених країн створити спосіб захисту прав публічних службовців;
На регіональному рівні необхідно забезпечити: 
– підготовку підвищення кваліфікації з етики державної служби;
– залучення громадських організацій до вирішення проблем етики державної служби, створення громадських етичних комісій.;
– організація та просування практики побудови етичної системи для окремих органів державної служби;
– доведення до відома громадян правил поведінки та відповідальних заходів, які вживаються негласними фактами в ЗМІ;
– формування позитивного іміджу публічної служби;
– розвиток прозорості публічних послуг;
– чіткий механізм оскарження громадянами порушень посадовими особами кодексу поведінки;
На рівні окремих органів публічної служби важливо забезпечити: 
– самоосвіту публічних службовців з питань етики;
– організацію неформального оцінювання публічних службовців з урахуванням етичних вимог;
– організація консультування та просування публічних службовців;
– опис службових обов’язків з урахуванням етичних аспектів поведінки публічних службовців;
– розвиток корпоративної культури, пропаганда корпоративних кодексів, ритуалів, розвиток традицій публічних службовців;
– розвиток взаємозв’язку оцінки публічнихслужбовців з рівнем оплати праці та матеріальним і моральним стимулюванням
. 
Заходи, які потрібні для створення позитивного іміджу публічного службовця: підвищення кваліфікації, удосконалення професійного вибору, поширення мережі навчальних закладів, що спеціалізуються на підготовці публічних службовців, розвиток інформаційних технологій, розроблення та запровадження механізму відповідальності за невиконання завдань та обов’язків та ін.

Розвиток сучасних інформаційних технологій супроводжується соціальними змінами, спрямованими на створення нового суспільства, що характеризується концепцією «Нова інформаційна ера». Як етап розвитку людства інформаційне суспільство має універсальне значення в усіх галузях знань, характерних для соціальної структури кожного типу суспільства. 
Тому сучасний розвиток інформаційно-комунікаційних технологій показує суть нашого віку. В умовах модернізації сучасного суспільства ефективна реалізація влади можлива лише за умови створення позитивного іміджу. Тому одним із головних питань, які постають перед експертами з публічного управління, є теоретичні та практичні розробки у сфері публічного іміджу України. 
Комунікаційні технології впливають на громадськість і створюють позитивний вплив на іміджпублічногослужбовця, який, у свою чергу, має орієнтуватися на інтереси обох сторін – влади та громадськості. 
Отже, виходячи з цього, можна стверджувати, що комунікаційна діяльність органів влади (в сучасних умовах) має розвиватися у двох основних напрямках: 
1. Використання зв’язків з громадськістю як основної причини розвитку сучасних комунікаційних технологій і як важливої складової створення інформаційного поля держави; 
2. Створення науково-аналітичних досліджень громадської думки для забезпечення зворотнього зв'язку для оцінки ефективності зусиль публічного управління у формуванні іміджу органів влади;
Інформаційно-комунікаційні методи є основними функціями для створення іміджу публічних службовців:
– прозорість процедур найму та звільнення публічних службовців;
– забезпечення громадської підтримки регіональних дій шляхом підвищення рівня довіри громадян до роботи органів влади;

– впровадження єдиної державної комунікаційної політики шляхом створення комплексної інформаційної системи, що впливає на громадськість;

– створення та підтримка ефективного зворотного зв’язку з громадянами шляхом моніторингу суспільно-політичних умов оцінки результатів діяльності органів влади;

– інформування громадськості про політику уряду, створювати та підтримувати позитивний імідж влади, налагоджувати взаємодію та співпрацю із ЗМІ. 
Комунікаційна діяльність публічних службовців має бути спрямована на створення позитивного іміджу влади та водночас створення інформаційного простору, який допомагає спілкуватися з людьми. 
До таких заходів належать: пряме та зворотне спілкування з громадськістю, надання інформації про виконання державних та місцевих програм, а також вивчення дій посадових осіб. 
Беручи до уваги практичні та структурні аспекти двох основних функцій комунікації в системі публічного управління (створення позитивного іміджу публічних службовців та надання актуальної та практичної інформації суспільству), для іміджу потрібно:

– сприяти повному розумінню аудиторією інформації про політику;
– забезпечити найбільш бажаний спосіб інформування громадян для розуміння результатів діяльності органів влади;
· тісна співпраця між органами влади та громадянами
. 

Як бачимо на практиці, у процесі створення іміджу залучаються не лише засоби масової інформації, а й різноманітні види мистецтва, певною мірою переймаючи, приймаючи на себе ідеологічні функції, створюючи та утверджуючи форми вплив на свідомість. 

Інформаційні технології допомагають здійснювати активний моніторинг діяльності органів влади на основі публічної інформації, у зв’язку з чим вони є надійним інструментом зворотного зв’язку між суспільством та органами влади.
Порівняно з радянською системою пропаганди, нова українська система масової комунікації характеризується появою соціальної інформаційно-комунікаційної сфери для розвитку громадянського діалогу
.

Розуміння іміджу як інформаційно-комунікаційного феномену призвело до створення певної символічної реальності.Вони схожі, але це створює інший світ, сповнений ілюзій та символізму.Реальний світ сповнений подій, які є результатом людської діяльності, їх взаємодії, які правдиво відображені та оцінені у свідомості людей.
При налагодженні діалогу між органами влади та громадськістю необхідно враховувати концептуальний підхід, який ґрунтується на принципах упорядкованості, цілеспрямованості, прозорості та сталості і полягає в тому, що рішення, які приймаються державними органами щодо важливих проблем, не повинні ґрунтуватися лише на особистій думці та досвіді керівників. Популяційний аналіз, прогнозування та моделювання соціальної поведінки населення мають передувати важливим рішенням.
Отже, участь громадян у прийнятті рішень і вирішенні державно-управлінських питань, інформаційно-комунікаційні методи влади в рамках «чотирьох теорій» концепції ЗМІ. Така система є найпростішою, однозначною та найнадійнішою і поширена в регіонах, де демократичні основи найслабші. 
Говорити, що хочеться, якщо у вас є законне право говорити, що це демократично, це справжня функція ЗМІ. Завдяки опису картини реальності люди мають можливість приймати зважені рішення. І чим краще ЗМІ справляються з цією роллю, тим більшим буде їхній вплив. Після встановлення цілей участі громадян важливо обрати канали комунікації між публічним службовцем та нею. 
Концепція монологічного управління з боку влади нині застаріла та неефективна. Вона виступає проти іншої форми спілкування – діалогу, що означає широке обговорення ідей для досягнення спільного розуміння. 
У цьому контексті важливо відзначити чинники, необхідні для конструктивної участі громадян у прийнятті рішень владою, серед яких: 
– ініціатива та бажання впроваджувати зміни (громадяни мають відчути наслідки рішень, прийнятих владою, це безпосередньо впливає на їх життя); 
– відданість справі (щоб брати участь, громадяни мають бути відданими своїй справі); 
– знати методи участі громадськості, аспекти їх реалізації та результати, 
– знати свої права та обов’язки щодо співпраці;

– чіткий орієнтир успіху як громадян, так і публічних службовців – активна участь громадян у процесі розробки та реалізації політики здійснюється в ситуаціях, коли проблема безпосередньо впливає або отримує вигоди, які можна отримати від вирішення
. 

Завдяки добре організованій участі та комунікації громадян зацікавлені сторони можуть суттєво впливати на результати формування іміджу. Перш за все, залучення громадян допомагає підвищити їх довіру до та підвищити легітимність і якість публічного управління. 
Отже, можна зробити висновок, що взаємовідносини між публічною службою та громадськістю є передумовою успішної реалізації діяльності та підвищення іміджу.
Суть цієї ідеї полягає в тому, щоб вплинути на громадську думку таким чином, щоб комунікаційні технології могли працювати на користь обох сторін – влади та суспільства та створювати позитивний імідж публічних службовців
.В умовах сьогодення підвищення та покращення комунікативної культури публічних службовців повинно здійснюватися за такими напрямами: удосконалення рівня володіння державною мовою, вивчення іноземних мов, зокрема англійської – як мови міжнародного спілкування, підвищення культури безпосереднього й опосередкованого ділового спілкування з урахуванням естралінгвальних факторів, створення позитивного мовленнєвого іміджу та вміння позитивно позиціонувати себе та установу в Інтернет-просторі, володіння мистецтвом публічного виступу, організації та проведення нарад і зборів трудового колективу.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження на тему: «Значення іміджу публічного службовця», можна зробити такі висновки:
1. Розглянувши сучасні підходи до сутності поняття «імідж», виявлено, що феномен іміджу досліджувало багато науковців, серед яких П. Берд, Г. Почепцов, В. Шепель, М. Вебер. З’ясовано, що імідж – це багатовимірне поняття: воно визначається у манерах, поведінці, стилі одягу, зачісці; це враження, яке створює про себе певна особистість, аура індивіда, створена за допомогою засобів масової інформації, соціальними групами або зусиллями індивіда привернути увагу до себе. Доведено, що імідж має ряд функцій, типів, підходів та характеристик. Найважливішими серед характеристик іміджу є актуальність, інформативність, активність та функціональність.
2. Виявлено, що є багато різних підходів щодо складових іміджу публічного службовця. Однак основними складовими є особисті характеристики такі як характер, досвід, спосіб прийняття рішень), соціальні характеристики (соціальне сприйняття, тобто те, як сприймають у суспільстві публічного службовця, його етична поведінка). 

Так як імідж публічного службовця – це відображення його особистості, професійних якостей, стилю поведінки та сприйняття громадськістю, то до складових, на основі яких формується його імідж повинні відноситись:

- професіоналізм (володіння відповідним багажем знань, умінь, компетенцій, необхідних для виконання службових обов’язків. Ці знання та навички мають бути набуті шляхом саморозвитку, підвищення кваліфікації  та ін);
- гнучкість, швидкість (публічний службовець повинен знаходити рішення у будь-яких ситуаціях, уміло приймати рішення);
- надійність (створити такий імідж, щоб громадськість відчувала довіру до публічного службовця).
3. Визначено, що репутація та імідж не є тотожними поняттями, вони скоріше доповнюють одне одного. Репутація, на нашу думку, є більш ширшим поняттям, ніж імідж. 

Репутація – це сформована думка у певному колі людей про індивіда, яка залежить від його професійних та особистих якостей, визначається поведінкою, якістю виконаної роботи, досягненнями та діями в складних, непередбачуваних ситуаціях, тоді як імідж – це сукупність уявлень, думок та почуттів громадськості сформованих на основі дій, зовнішнього вигляду, культури мовлення та етичних норм індивіда. 
Репутація публічного службовця – це соціально-етична оцінка його професійно-службових якостей за результатами виконання ним службових обов’язків. Публічний службовець повинен утримуватися від будь-яких дій, які суперечать законодавству, морально-етичним нормам, які притаманні суспільству, так як це може негативно вплинути на його репутацію як публічного службовця. 
На відміну від іміджу, репутація формується протягом багатьох років і її важко виправити. Правильно сформована репутація – це основоположний чинник довіри громадськості до влади. В свою чергу, іміджем можна управляти, формувати його через засоби масової інформації, манеру спілкування, зміну в зовнішньому стилі. В загальному, імідж може розповісти нам про думки людини: її зовнішній вигляд, стиль одягу, поведінку; а репутація дає більш повну характеристику конкретної особистості. 
4. Проведений аналіз свідчить про те, що на даний час, не існує нормативно-правової бази, яка була б спрямована виключно на допомогу у формуванні чи підтримці позитивного іміджу публічного управлінця. 
Водночас, можна виокремити низку нормативно-правових актів, які окреслюють обов’язки, права та повноваження публічних службовців, і таким чином частково регулюють питання формування позитивного іміджу. До них відносяться: 

- Закони України «Про інформацію», «Про запобігання корупції», «Про державну службу», «Про службу в органах місцевого самоврядування»;

- Етичні кодекси поведінки, які базуються на принципах відкритості, чесності та справедливості. Етичні кодекси сприяють покращенню іміджу та репутації публічних службовців та повинні бути розроблені всіма державними органами та органами місцевого самоврядування;
- Державні програми та концепції розвитку іміджу публічних службовців.
5. Проаналізувавши фактори впливу на формування позитивного іміджу службовців в публічній сфері, виявлено, що важливу роль у цьому процесі відіграють засоби масової інформації (телебачення, газети), які здавна стали інструментом формування суспільної думки. Основне завдання ЗМІ –об’єктивно висвітлювати діяльність публічних службовців задля стимулювання органів влади до ефективнішої діяльності. 
Зважаючи на значний технологічний прорив та процеси цифровізації різних сфер суспільства, інформаційно-комунікаційні технології, зокрема соціальні мережі, є ще одним важливим фактором впливу на імідж, оскільки вони дозволяють публічним службовцям напряму спілкуватись з громадянами, доносити своє бачення та інформувати про ініціативи, рішення та діяльність загалом та забезпечує зворотний зв’язок. 
Окрім названих вище факторів публічним службовцям слід дотримуватись організаційної культури, розвивати власну комунікативну компетентність та інформаційну культуру, тобто вміло володіти ґаджетами та ефективно використовувати мережі Інтернет для передачі інформації та комунікації. Наведені фактори впливають на суспільне уявлення про імідж публічних службовців, адже він визначається довірою з боку суспільства, результативністю прийнятих рішень, ефективною комунікацією як з громадськістю, так і зі ЗМІ. 
6. Сучасний стан іміджу публічних службовців у деякій мірі є негативним через високий рівень корупції, неврахування думок громадян при прийнятті різного виду важливих рішень, брак довіри населення до деяких органів влади. 
Встановлено, що велике значення для іміджу публічного службовця має ефективно налагоджена двостороння модель комунікації між органами державної влади та громадськістю, де ЗМІ можуть бути посередниками. Така взаємодія вказуватиме на відкритість, демократичність та прозорість діяльності органів влади та  сприятиме формуванню позитивної суспільної думки. Позитивний імідж практично неможливо створити без зв’язків органу влади з громадськістю, так як громадськість сприймає інформацію пов’язану з діяльністю державного органу через призму іміджу публічних службовців. Тому, якщо імідж службовця позитивний, то громадськість буде більше схильна довіряти його словам та рішенням.
Стан іміджу публічного службовця залежить також від його особистих та професійних якостей: відповідальності, компетентності, послідовності у словах, рішеннях та діях, самоорганізованості, бачення майбутнього, вміння виділити головне, цілеспрямованості, пунктуальності, прагнення до самоосвіти, ораторської майстерність та мотивації.

7. Виявлено, що розвитку та підтримці позитивного іміджу перешкоджають: 
а) відсутність концепції, згідно з якою формується позитивний імідж публічного службовця; 

б) недовіра до органів влади через численні факти корупції, непрозорість прийняття рішень; ігнорування думки громадян при прийнятті та реалізації важливих управлінських рішень;

в) недостатньо налаштована комунікація органів влади зі ЗМІ;
г) низький рівень інформаційної компетентності;
ґ) відсутність мотивації та конкуренції.
8. Запропоновано шляхи покращення стану іміджу публічних службовців і виявлено, що кожна країна має власну систему нормативно-правового регулювання діяльності публічної служби. Імідж публічного службовця є ключовим елементом у його сприйнятті громадянським суспільством, рівня довіри до його діяльності та віддзеркаленням стану, у якому знаходяться державні інституції. 
Основними перспективами розвитку та покращення стану іміджу публічного службовця мають стати: 

· Підвищення рівня дотримання етичної поведінки публічної служби. Україні варто взяти досвід Естонії, і розробити програми для добровільного навчання етичної поведінки;

· Розвиток комунікативної компетентності та культури;

· Самоосвіта через онлайн навчання, проходження різного виду тренінгів, курсів, спрямованих на підвищення кваліфікації та саморозвитку, розширення навчальних програм та закладів задля професійного навчання публічних службовців;

· Удосконалення комунікативної культури та покращення володіння цифрових технологій та інших заходів, запропонованих у третьому розділі.
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